Termene depuneri cereri (transfer, reînmatriculare, reluare sau întreruperi studii, echivalări, reînscriere în an, prelungire de studii)
Stimați studenți,
Cererile de reînscriere în an, prelungire a studiilor (anii terminali), mobilitate (transfer la altă universitate), reînmatriculări, întreruperi, reluări studii și echivalări studii (pentru candidații admiși în anul I) model pe site FAU, (cerere decanat),se trimit până la data de  10.09.2024, pe e-mail gabriela.dragan@arch.utcluj.ro .
Vă atenționăm că cererile de reînscriere în an (studenții din anii I - V), prelungire a studiilor (studenții din anul terminal - VI) sunt obligatorii, conform art. 7.22 și 7.25 din Regulamentul ECTS. În cazul nedepunerii acestor cereri, studentul va fi exmatriculat înainte de începerea anului universitar 2024-2025!
Interviul pentru studenții care optează pentru mobilitate definitivă va fi în data de 12 septembrie 2024 ORA 9, DECANAT FACULTATEA DE ARHITECTURĂ, str.Observatorului 34-36, etaj I, sala 7.Vă rugăm să aduceți cererea de mobilitate în original, foaie matricolă de la facultate.
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